
                                                                                                    
 
 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

 
 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 28/08/2018 
LOCAL: Auditório do Central Shopping, Av. Dr. Mauro Medeiros, Centro, 
Parelhas - RN 
 
Pauta: Aprovação da Ata da 35º Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do 1 
Polo Seridó; Cenário de Ausências junto às Reuniões do Conselho; Agenda de 2 
compromissos e encaminhamentos; Resultados das ações dos GT’S – Visita 3 

ao Geoparque Araripe; Resultados Parciais: Calendário de Eventos do RN 4 
(2019); Exposição “SENAC É FERCOMERCIO, FERCOMERCIO É VOCÊ”; 5 
Programação do I Encontro de Geoparque Seridó, Apresentação do INVTUR 6 

de Serra Negra do Norte; Outros Assuntos e Informes; Considerações Finais e 7 
Encerramentos.  8 

 
Membros presentes: Representante do Banco do Nordeste do Brasil (BNB), 9 
Sr. Marcial Araújo Batista; Representante da Secretaria de Estado do Turismo 10 

do RN (SETUR), Sr. Manuel Gaspar; Representante da SETHAS/PROART, 11 
Sra. Salmira de A. Torres Clemente;  Representante da EMPROTUR, Sr. 12 

Alessandro Menezes, Representante do Poder Público de Acari, O Sr. 13 

Josenaldo Rodrigues Guimarães Filho; Representante do Poder Público do 14 

Município de Caicó, Sr. José da Paz Dantas; Representante do Poder Público 15 
do Município de Cerro Corá, o Sr. João Marcelo Pereira; Representante do 16 

Poder Público de Currais Novos, Sra. Ana Lúcia Lopes de Albuquerque; 17 
Representante do Poder Público de Florânia, Sr. Josimar Tavares de 18 
Medeiros; Representante do Poder Público do Município de Lagoa Nova, Sra. 19 
Josiane de Medeiros Gomes; Representante do Poder Público de Parelhas, O 20 
Sr. Messias Medeiros; Representante do Poder Público do Município de Serra 21 
Negra do Norte, Sr. Rozelilson Morais Cândido; Representante da Agência 22 
Acauã Viagens e Turismo, Sr. José Jailson Medeiros de Melo; Representante 23 
da Associação de Mulheres da comunidade Quandú, Sra. Ana Iranete 24 
Medeiros de Melo;  Representante da Associação dos Municípios do Seridó 25 

Oriental, Sra. Albanita Silva de Macedo; Representante da Fundação Seridó, 26 

Sra. Maria do Socorro Xavier de Góis; Representante da Empresa Júnior do 27 

Curso de Turismo (INOVATUR), Sra. Amanda Larissa de Medeiros Costa; 28 
Representante do Projeto Geoparque Seridó, Sra. Janaína Luciana de 29 

Medeiros; Representante do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial 30 
(SENAC), Sra. Soraya Regina de M. Dias Goís; Representante dos Guias de 31 
Turismo do Rio Grande do Norte (SINGTUR), Sr. Damião Carlos Dantas; 32 
Representante da Universidade Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), Sr. 33 
Marcelo da Silva Taveira. 34 



                                                                                                    
 
 

 

Membros ausentes: Poder Público Municipal de Jucurutu; Poder Público 35 
Municipal de Carnaúba dos Dantas (justificada); Associação dos Municípios do 36 
Seridó Oriental – AMSO (justificada); CVC Viagens Seridó (justificada); 37 

Faculdade Católica Santa Terezinha; Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e 38 
Pequenas Empresas – SEBRAE (justificada); e Associação Regional do 39 

Artesanato do Seridó – CRACAS. 40 

Participantes: Alisson Wagner de Oliveira (Parelhas); Margarett Aquino 41 
(Caicó); Arthur Victor (Caicó); Êndel Raul Pacheco da Costa (Currais Novos); 42 
Lindyneuza Cavalcante (UFRN); Arthur Moser Silva Santos (UFRN); Isadora 43 

Shirlayne Silva Adelino (UFRN); Layrane Mayara Lino Santos (UFRN); Renata 44 
Ingrid da Silva Araújo (UFRN); Carmelane Duarte (UFRN); Francisco Genilson 45 
A. Dantas (Poder Legislativo de Parelhas); Kessianny Cristina de Souza 46 

(CAICÓ); Girlene Edson (Poder Legislativo de Acari); Mércia Motta (SETUR 47 
RN); Carlos Dantas (Natal); Vanessa Gabriela de Melo (Cerro Corá); Maria 48 

Edilene da Silva (Caicó);  49 
 
 
Às nove horas e cinquenta e dois minutos do dia vinte e oito de agosto de dois 50 

mil e dezoito estiveram reunidos no Auditório do Central Shopping no município 51 

de Parelhas/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a 36ª 52 

Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. A reunião iniciou 53 

com a fala do Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, saudou a todos 54 

agradecendo a presença de todos e a prefeitura de Parelhas. O Sr. Manuel 55 

Gaspar, Representante da SETUR, saudou a todos, agradeceu a presença e 56 

pediu desculpas pelo atraso. Agradeceu o acolhimento da prefeitura de 57 

Parelhas e informou que a EMPROTUR representada por Sandro, estava 58 

realizando uma gravação nos municípios. O Sr. Messias Medeiros, 59 

Representante do Poder Público de Parelhas, agradeceu a presença de todos 60 

e falou um pouco sobre a interiorização do turismo, informou sobre as ações 61 

realizadas nos atrativos de Parelhas, tendo em vista o investimento no turismo 62 

no município, informou também sobre os eventos apoiados pelo poder 63 

municipal e o poder privado local, fazendo com que esses eventos sejam bem 64 

planejados, em seguida apresentou um vídeo promocional do município de 65 

Parelhas. Ordem do Dia: 1. APROVAÇÃO DA ATA DA 35ª REUNIÃO 66 

ORDINÁRIA DO CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ. O Sr. 67 

Manuel Gaspar, Representante da SETUR, deu continuidade à reunião e a 35º 68 

ata da reunião do Polo Seridó sem nenhuma colocação, a ata foi aprovada por 69 

unanimidade. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a 70 

fala de Messias e a hospitalidade do município, falou também da importância 71 

em ler a ata das reuniões e informou que SEMTUR de Currais Novos pediu 72 

uma atualização da 35º ata em relação a linguística. 2. CENÁRIO DE 73 



                                                                                                    
 
 

AUSÊNCIAS JUNTO ÀS REUNIÕES DO CONSELHO. O Sr. Marcelo 74 

Taveira, Representante da UFRN, informou as ausências dos poderes públicos 75 

de Acari, Carnaúba dos Dantas, Jucurutu e Parelhas, todos com uma falta, a 76 

CVC Seridó com uma falta e a Faculdade Católica Santa Teresinha com duas 77 

faltas, contabilizando a terceira falta na 36º reunião, informou também que o 78 

SEBRAE possui uma falta justificada. Registrou também a presença do novo 79 

Secretário de Desenvolvimento Econômico e Turismo de Caicó e o convidou a 80 

tomar o assento e desejou boas-vindas. Informou também sobre o regulamento 81 

sobre as faltas dos conselheiros e de acordo com o regimento foi realizado a 82 

votação para a exclusão da Faculdade Católica Santa Teresinha, com 4 votos 83 

a favor a exclusão, foi realizado outra votação e com 15 votos a favor, o 84 

conselho entrará em contato e saber o posicionamento da entidade sobre o 85 

acento do conselho. 3. AGENDA DE COMPROMISSOS E 86 

ENCAMINHAMENTOS. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 87 

informou dos compromissos dos GT’S e os compromissos da UFRN que 88 

participou de audiências públicas para discutir os encaminhamentos do turismo 89 

sobre a criação do conselho de turismo municipal e informou também a 90 

participação em uma audiência pública em Florânia, onde o foco era o turismo 91 

religioso. Em relação aos inventários do Polo Seridó, faltam ser realizados os 92 

inventários de Carnaúba dos Dantas, Parelhas e a atualização do inventário de 93 

Currais Novos. Informou que devido à falta justificada AMSO, a apresentação 94 

sobre O papel institucional da AMSO não foi apresentada e foi realizada uma 95 

votação para a apresentação SENAC entrar na pauta no qual foi aprovada por 96 

votação e incluída na pauta. Após a votação convidou a Sra. Janaina Medeiros 97 

para apresentar os resultados das ações dos GT’S. 4. RESULTADOS DAS 98 

AÇÕES DOS GT’S – VISITA AO GEOPARQUE ARARIPE. A Sra. Janaína 99 

Medeiros, Representante do Geoparque Seridó, saudou a todos e iniciou a 100 

apresentação informando sobre a visita ao Geoparque Araripe que seu 101 

acontecimento ocorreu através de parcerias entre a UFRN e a Acauã Viagens 102 

e Turismo e agradeceu aos municípios que enviaram representantes do poder 103 

público para conhecer o funcionamento do Geoparque Araripe que é certificado 104 

pela UNESCO. A viagem aconteceu no dia 21 de junho, saindo da UFRN, 105 

Campus Currais Novos com destino ao Crato/CE, visitando o Geossítio Colina 106 

do Horto e ao chegar viram possibilidades que podem ser usadas no 107 

Geoparque Seridó, após a visita ao Horto visitaram a sede e Centro 108 

Interpretativo do Geoparque Araripe, elogiou a hospitalidade da Universidade 109 

Regional do Cariri (URCA) e informou sobre possíveis parcerias entre o 110 

Geoparque Seridó e o Araripe, informando que no seridó poderiam ser feitas as 111 

mesmas aplicações de placas de informações do Araripe. No mesmo dia 112 

participaram de uma palestra sobre o Geoparque Araripe, sendo tiradas as 113 

dúvidas sobre o funcionamento do Geoparque. Após a palestra foram realizar o 114 



                                                                                                    
 
 

check-in no Hotel Encosta da Serra, no qual é parceiro do Geoparque Araripe. 115 

No dia 22 de junho saíram do Crato/CE para visitar os geossítios da cidade 116 

Santana do Cariri/CE, visitando o Geossítio Monte da Pedra, enfatizando a 117 

geoconservação do local, visitaram também o Geossítio Pedra Cariri, o 118 

Geossítio Mirante Portal de Santa Cruz, realizaram o almoço no local e 119 

informou que em cada desses geossítios possuem totens de informações. 120 

Também visitaram o Museu de Paleontologia da URCA, recebidos por 121 

condutores mirins do geoparque, informou que no museu há um mapa com os 122 

locais do geoparque e divulgando os municípios que constituem o Geoparque 123 

Araripe. O Sr. José da Paz Dantas, Representante do Poder Público de Caicó, 124 

falou sobre a importância de desenvolver a região do Seridó e não apenas um 125 

município isolado, pois o Geoparque é constituído em boa parte do território 126 

seridoense. A Sra. Janaina Medeiros, Representante do Geoparque Seridó, 127 

continuou a sua fala sobre os itens geológicos do museu e a história do Cariri, 128 

após a visita no museu a seguinte parada foi na Fundação Casa Grande que 129 

relata sobre o homem Cariri e logo após a visita houve uma palestra sobre o 130 

turismo comunitário, no qual o seridó possui potencial em realiza-lo. Visitaram 131 

também o Museu do Ciclo do Couro e o Ateliê Espedito Seleiro, no mesmo dia, 132 

a noite realizaram o jantar em um restaurante parceiro do Geoparque Araripe, o 133 

Restaurante Resistência Bar, no qual tiveram a conversa com o proprietário 134 

que informou a importância em ser parceiro do Geoparque Araripe. No terceiro 135 

e último dia de viagem (23/06), conheceram o Geossítio Batateiras, no 136 

Crato/CE e notaram a geoconservação do local e como os demais locais 137 

visitados, a informações sobre cada lugar, qual a história do Geossítio e suas 138 

particularidades, neste geossítio também a um centro de visitantes, após a 139 

visita retornaram para a cidade de Currais Novos/RN. Encerrou a apresentação 140 

agradecendo aos professores Marcelo Boa Fé do Geoparque Araripe e. 141 

Marcelo Taveira da UFRN que abraça o Seridó, e apresentou um vídeo sobre o 142 

Geoparque Araripe com a fala do Professor Marcelo Taveira e agradeceu mais 143 

uma vez ao professor. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 144 

Agradeceu a Sra. Janaina Medeiros pela apresentação e se posicionou em 145 

relação a viagem que nela notaram que a dificuldade do turismo não se 146 

restringe apenas no Seridó, enfatizou a importância das parcerias, pois o 147 

Geoparque Araripe se mantem através delas, informou também que o 148 

Geoparque Seridó está amadurecendo através das práticas de educação 149 

ambiental que Janaína realiza e a parabenizou pela apresentação e pelo ótimo 150 

trabalho que vem sendo realizado no Geoparque Seridó. O Sr. Damião Carlos, 151 

Representante da SINGTUR, informou uma parceria com o IFRN Campus 152 

Central do curso de Guia de turismo que vem capacitando guias para receber 153 

turistas nos atrativos e que eles realizaram em parceria para capacitar pessoas 154 

para trabalhar com o turismo em Carnaúba dos Dantas. Diante disso informou 155 



                                                                                                    
 
 

que a capacitação poderia ser estendida para as demais cidades integrantes 156 

do Geoparque. O Sr. Manuel Gaspar, Representante da SETUR, Agradeceu a 157 

Janaína e parabenizou a todos pela gestão do geoparque e informou que o 158 

estado vê o Geoparque Seridó como uma alternativa de interiorização do 159 

turismo, tirando o foco do sol e mar. Informou que o turismo além de diversão é 160 

gerar renda, gerar empregos no local. O Sr. Francisco Genilson, Vereador de 161 

Parelhas – RN, informou que o poder público municipal busca melhorias para o 162 

turismo e que eles vêm discutir o turismo patrimonial, no qual foi solicitado para 163 

o IPHAN verificar o Parque dos Dinossauros, o Sítio arqueológico do sítio 164 

cobras e que receberam um oficio da instituição reconhecendo as pinturas 165 

rupestres no local. O Sr. Jailson Medeiros, Representante da Agência Acauã 166 

Viagens e Turismo agradeceu ao conselho pela confiança no trabalho da 167 

Agência Acauã para realização da viagem para o Geoparque Araripe. A Sra. 168 

Amanda Larissa, Representante da INOVATUR, informou que a UFRN está 169 

concluindo uma turma de guia regional/nacional, enfatizando a importância de 170 

profissionais capacitados na área. A Sra. Salmira Clemente, Representante da 171 

SETHAS/PROART, informou que o artesanato também contribui para a 172 

interiorização do turismo e informou que a SETHAS iria participar de um evento 173 

para divulgar o artesanato do RN. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da 174 

UFRN, Agradeceu a contribuição de todos e informou a importância em 175 

desenvolver o turismo de eventos para gerar fluxo turístico, dito isso, convidou 176 

a Sra. Lindyneuza Cavalcante para a apresentação dos dados parciais do 177 

calendário de eventos do estado.  5. RESULTADOS PARCIAIS: 178 

CALENDÁRIO DE EVENTOS DO RN (2019). A Sra. Lindyneuza Cavalcante, 179 

Aluna bolsista do Qualistur/ UFRN, Saudou a todos os presentes e informou na 180 

dificuldade em preencher os formulários do calendário, e, também sobre o 181 

adiamento dos prazos devido alguns municípios não terem enviado a relação e 182 

descritivo dos eventos, informou também quais foram os municípios de cada 183 

polo que enviaram os eventos e a quantidade cada um deles, informou também 184 

que após o envio iria começar as correções para colocar no documento. 185 

Demonstrou também o modelo do documento, como o evento seria colocado 186 

com o nome do município, nome do evento, período, descrição do evento, tipo 187 

de evento, se o evento é de cunho público ou privado, se a cobrança de 188 

ingressos e o contato do órgão organizador do evento. Agradeceu a atenção de 189 

todos e perguntou se há alguma dúvida entre os presentes. O Sr. Marcelo 190 

Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a Lindyneuza pela apresentação 191 

e explicou o modo como foi feito o recorte dos eventos que contempla apenas 192 

municípios participantes dos polos turísticos do estado e que estão no mapa do 193 

turismo do Ministério do Turismo.  O Sr. Manuel Gaspar, Representante da 194 

SETUR, Parabenizou a Lindyneuza pelo excelente trabalho que ela vem 195 

realizando e informou que o estado irar ver os eventos constituintes no 196 



                                                                                                    
 
 

calendário com outros olhos e que o calendário seria incluído como lei de 197 

cultura, enfatizando a importância em enviar as informações dos eventos para 198 

ser incluso no calendário. A Sra. Janaína Medeiros, Representante do 199 

Geoparque Seridó, Parabenizou Lindyneuza pelo trabalho e falou a importância 200 

dos eventos para o Geoparque Seridó, pois os eventos geram fluxo nos 201 

atrativos. O Sr. Messias Medeiros, Representante do Poder Público de 202 

Parelhas, perguntou a Lindyneuza se ainda poderia enviar algumas fotos para 203 

o calendário. A Sra. Lindyneuza Cavalcante, Aluna Bolsista do Qualistur/ 204 

UFRN, informou que as fotos ainda poderiam ser enviadas com a qualidade 205 

especificada no edital do calendário e que deveria ser enviada por email. 6. 206 

Exposição sobre o produto “SENAC É FERCOMERCIO, FERCOMERCIO É 207 

VOCÊ”. O Sr. Arthur Victor, saudou a todos e informou os cursos que o 208 

SENAC oferta para a população sendo eles presenciais e a distância, também 209 

informou as possibilidades que as empresas possuem recebendo parceria com 210 

o SENAC, apresentou as áreas de atuação que as empresas podem se 211 

capacitar, informou também que as parcerias entre o SENAC e a empresa 212 

poderá trazer benefícios ao turismo, pois irá capacitar os empreendedores da 213 

área. Informou também que o SENAC trabalha com programas e serviços 214 

como palestras, workshop para sensibilizar as pessoas com boas práticas em 215 

fabricações e distribuições de alimentos e sensibilizar a destinação certa dos 216 

resíduos sólidos desta empresa. Por fim, agradeceu a oportunidade de 217 

apresentar o trabalho de SENAC na reunião. O Sr. Marcelo Taveira, 218 

Representante da UFRN, Agradeceu a apresentação e falou que sempre é 219 

bom conhecer novas oportunidades de parcerias entre as empresas. A Sra. 220 

Soraya Gois, Representante do SENAC, saudou a todos e falou sobre o 221 

trabalho do SENAC que vem estabelecendo parcerias com empresas. O Sr. 222 

Damião Carlos, Representante do SINGTUR, perguntou qual a disponibilidade 223 

de cursos de línguas nos municípios. O Sr. Arthur Victor, informou que cursos 224 

de línguas poderão ser ofertados na cidade de Caicó. A Sra. Soraya Gois, 225 

Representante do SENAC, informou que os municípios optaram pelos cursos 226 

que seriam realizados em cada um deles. O Sr. Manuel Gaspar, 227 

Representante da SETUR, informou que foi realizado uma pesquisa em relação 228 

aos cursos sobre a necessidade de cada polo e informou que houve polos que 229 

ofertaram os cursos e não conseguiram fechar as turmas. O Sr. Marcelo 230 

Taveira, Representante da UFRN, agradeceu pela apresentação e informou 231 

que na UFRN possui um curso de idiomas ofertado para a comunidade interna 232 

e externa da universidade e que também houve essa dificuldade em fechar as 233 

turmas. A Sra. Lindyneuza Cavalcante, falou que várias pessoas perderam 234 

fazer esses cursos ofertados na cidade de Santa Cruz. O Sr. Marcelo Taveira, 235 

Representante da UFRN, informou que os cursos foram ofertados, porém a 236 

demanda não foi suficiente para preencher as vagas. Informou também que em 237 



                                                                                                    
 
 

novembro acontecerá o evento do Geoparque Seridó e convidou a senhora 238 

Janaína Medeiros para apresentar o evento.      7. PROGRAMAÇÃO DO I 239 

ENCONTRO DE GEOPARQUE SERIDÓ. A Sra. Janaína Medeiros, 240 

Representante do Geoparque Seridó, saudou a todos e informou a temática do 241 

evento do Geoparque Seridó que retrata os cinco sentidos do Geoparque, o 242 

geopatrimonio, geoconservação, geodiversidade, geoturismo e a geoeducação, 243 

e agradeceu a Sra. Lindyneuza pela criação do logo do evento. Informou que o 244 

evento ocorrerá nos dias oito e nove de novembro de dois mil e dezoito, 245 

informou a programação do evento que terá palestras, painel de dissertações, 246 

apresentações culturais e uma visita aos geossítios do Cânions dos Apertados 247 

e a Mina Brejuí. Informou também os palestrantes que já confirmaram presença 248 

para a participação do evento, sendo eles o Professor Marcos Nascimento, o 249 

Reitor da URCA José Patrício Pereira, o Coordenador do Geoparque Cariri 250 

Paraibano Leonardo Figueiredo, informou que ela também estará palestrando 251 

no evento, no painel das dissertações estão confirmados o Matheus Lisboa e a 252 

Cristiane Soares Cardoso e informou também que tem um convidado 253 

confirmado o Professor do IFRN Marcio Marreiro. Informou também que no 254 

último dia do evento será realizada uma visita técnica nos geossítios de Currais 255 

Novos, sendo eles o geossítio Cânions dos Apertados e o Parque temático 256 

Mina Brejuí. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, informou os 257 

valores das inscrições, para profissionais sendo quarenta reais, para ouvintes o 258 

valor seria trinta reais, estudantes da UFRN e outras instituições vinte reais e 259 

os estudantes da UFRN/CERES seriam isentos até setembro e em 260 

outubro/novembro os valores aumentariam o dobro e os estudantes do CERES 261 

pagariam após este prazo. O Sr. Êndel Costa, Assessor de eventos da 262 

SEMTUR de Currais Novos, agradeceu o convite pela organização do evento e 263 

explicou o funcionamento do site do evento, mostrou onde ver a programação, 264 

as inscrições, quais palestrantes confirmados, o contato do evento e onde os 265 

participantes do evento poderiam se hospedar. A Sra. Janaína Medeiros, 266 

Representante do Geoparque Seridó, informou que o SEBRAE não 267 

compareceu à reunião, mas já abraçou o projeto e é parceiro no evento. O Sr. 268 

Marcelo Taveira, Representante da UFRN, informou que o artesanato e as 269 

agências de turismo poderão participar do evento divulgando seu produto. O 270 

Sr. Marcial Batista, Representante do BNB, informou que o Banco do 271 

Nordeste abre um edital para apoiar eventos e informou também, devido ao 272 

prazo do edital se expirado, a exceções e que poderão apoiar o evento do 273 

Geoparque. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, Agradeceu a 274 

contribuições de todos e convidou as aulas Carmelane Duarte e Renata Ingrid 275 

para apresentar o inventário de Serra Negra do Norte. 8. APRESENTAÇÃO 276 

DO INVTUR DE SERRA NEGRA DO NORTE. A Sra. Carmelane Duarte, 277 

Aluna da UFRN, iniciou a apresentação saudando a todos os presentes e 278 



                                                                                                    
 
 

informando qual a equipe técnica do inventário turístico, composta pelo 279 

Professor Marcelo Taveira da UFRN, o professor Saulo Gomes da UERN e a 280 

bolsista responsável pelo projeto Carmelane Duarte e a equipe técnica da 281 

prefeitura de Serra Negra do Norte o senhor Rozelilson Morais Cândido – 282 

Secretário de Desenvolvimento Econômico e Turismo, o Petrúcio de Lima 283 

Ferreira – Secretário de Educação e Cultura e o senhor Romário Aristides 284 

Mariz– Coordenador de Cultura, informou a metodologia que consistiu em 285 

Seleção de alunos pesquisadores do Curso de Turismo/CERES/UFRN; 286 

Capacitação dos pesquisadores com base na metodologia de inventariação do 287 

Ministério do Turismo; Adequação dos formulários de pesquisa à realidade do 288 

município; Realização da pesquisa de campo em Serra Negra do Norte 289 

(Maio/2018); Tabulação e tratamento dos dados coletados; Revisão e 290 

checagem das informações coletadas; Elaboração e andamento do Inventário 291 

Turístico. Informou também os objetivos do projeto Disponibilizar aos visitantes, 292 

planejadores e gestores dados confiáveis sobre a oferta turística brasileira; 293 

analisar o significado econômico do turismo e seu efeito multiplicador no 294 

desenvolvimento municipal; identificar e a classificar os municípios turísticos e 295 

com potencial turístico; permitir o diagnóstico de deficiências, pontos críticos e 296 

estrangulamentos e os desajustes existentes entre a oferta e a demanda; e 297 

coletar informações que subsidiem a elaboração de roteiros turísticos. Informou 298 

a infraestrutura de apoio ao turismo do município que consiste nas informações 299 

gerais, meios de acesso ao município, sistemas de comunicação, sistema de 300 

segurança, sistema de saúde, sistema educacional e comercio turístico, 301 

informou também a localização de Serra Negra do Norte, no qual está 302 

localizada no Central Potiguar, Seridó Ocidental. Ainda informou os diferenciais 303 

turísticos do município, sendo eles na área de eventos, gastronomia e atrativos 304 

culturais e naturais. Informou também sobre os serviços e equipamentos 305 

turísticos, no qual os empreendimentos de alimentos e bebidas possuem 306 

predominância com oito equipamentos e 3 empreendimentos de meios de 307 

hospedagem, sendo eles três pousadas, totalizando sessenta e nove leitos e 308 

vinte e seis unidades habitacionais, especificou também os tipos de 309 

empreendimentos de alimentos e bebidas, sendo eles um restaurante, duas 310 

sorveterias/pizzaria, três lanchonetes/bares, duas confeitarias e totalizando 311 

com capacidade de atender duzentos e trinta e quatro pessoas por dia. 312 

Informou também a quantidade de pessoas que o turismo empregou sendo 313 

vinte e dois no setor de meios de hospedagem, dezoito no de alimentos e 314 

bebidas, totalizando quarenta empregados pelo turismo. A Sra. Renata Ingrid, 315 

Aluna da UFRN, apresentou os atrativos que o município possui, sendo eles a 316 

Barragem Dinamarca, O Rio espinharas, a Estação Ecológica do Seridó, a 317 

Serra Negra, o Sítio Arqueológico Abernal, A Igreja Nossa Senhora do Ó, a 318 

Praça Senador Dinarte Mariz, o Centro Histórico e a empresa de Produção 319 



                                                                                                    
 
 

têxtil, informou também as manifestações culturais do município, sendo elas a 320 

Cocada do Didi, as personalidades Sr. Moisés Guedes e Sra. Rita Farias, o 321 

senhor Wellington Pirógrafo e o senhor Netinho Mosaico. A Sra. Carmelane 322 

Duarte, Aluna da UFRN, apresentou os eventos que o município possui e 323 

concluiu que o município de Serra Negra do Norte Possui inexistência de guias 324 

de turismo e/ou condutores locais de grupos de turismo, ausência de 325 

sinalização turística, necessidade de melhora na Infraestrutura dos atrativos 326 

naturais, necessita viabilizar o acesso aos atrativos naturais, inexistência de 327 

centro de informações turísticas, inexistência de uma associação de turismo 328 

visando unir a iniciativa privada e o setor público, para juntos desenvolverem o 329 

turismo com mais eficácia e a necessidade da Criação de um Conselho 330 

Municipal de Turismo. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 331 

informou que a inventariação está sendo feita em todo território do seridó e o 332 

trabalho é realizado pelo e para os alunos e que eles fazem noventa por cento 333 

do trabalho, informou também que outros municípios de outros polos se 334 

interessaram pela realização do inventário turístico. O Sr. Manuel Gaspar, 335 

Representante da SETUR, parabenizou a equipe pelo trabalho desenvolvido e 336 

informou o quanto o inventário é importante para o desenvolvimento do 337 

turismo. Enfatizou também a importância da criação do conselho municipal e 338 

que está ferramenta é essencial para permanecer no mapa do turismo do 339 

Brasil. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a fala e 340 

enfatizou que a equipe fez e vem fazendo um ótimo trabalho. 9. OUTROS 341 

ASSUNTOS E INFORMES. A Sra. Mércia Motta, Enfatizou a importância da 342 

criação do conselho municipal de turismo que tem de ser criado até o final do 343 

ano, sendo este um dos pré-requisitos para participar do mapa brasileiro de 344 

turismo. O município que não tiver seu conselho formado e planejado não 345 

permanecerá no mapa. O Sr. Marcelo Taveira, Representante da UFRN, 346 

informou que UFRN está de porta abertas para auxiliar na criação do conselho. 347 

O Sr. Damião Carlos, Representante da SINGTUR, informou que o geoparque 348 

precisa ser vendido e informou que irá realizar uma viagem para 349 

reconhecimento do terreno do geoparque e formatação de um roteiro turístico. 350 

O Sr. Jailson Medeiros, Representante da Agência Acauã Viagens e Turismo, 351 

Questionou a SETUR sobre o CADASTUR, pois a pessoas que não 352 

conseguem fazer o cadastro. O Sr. Manuel Gaspar, Representante da SETUR, 353 

informou que o CADASTUR três ponto zero possui inconsistência e que depois 354 

daria a resposta para a solução do problema. O Sr. Rozeilson Morais, 355 

Representante de Serra Negra do Norte, agradeceu pelo excelente trabalho 356 

realizado no município. A Sra. Kessianny de Souza, Representante do 357 

SEBRAE, informou sobre o atraso para a reunião e informou que possuía 358 

inscrições abertas para a maratona do SEBRAE. A Sra. Amanda Larissa, 359 

Representante da INOVATUR, informou que está seria a última reunião dela 360 



                                                                                                    
 
 

como representante da INOVATUR e agradeceu a oportunidade. O Sr. 361 

Marcelo Taveira, Representante da UFRN, agradeceu a Sra. Amanda Larissa 362 

pelo tempo junto ao conselho. A Sra. Josiane Gomes, Representante de 363 

Lagoa Nova, saudou a todos e os convidou para a Festa da Padroeira do 364 

Município. A Sra. Mércia Motta, informou que alguns municípios terão a 365 

sinalização e que está já foi iniciada em alguns municípios. O Sr. Marcelo 366 

Taveira, Representante da UFRN, informou que a próxima reunião do Polo 367 

Seridó será realizada em Cerro Corá. O Sr. Messias Medeiros, Representante 368 

de Parelhas, agradeceu a todos pela presença e a equipe da prefeitura de 369 

Parelhas pela logística do evento. 10. CONSIDERAÇÕES FINAIS E 370 

ENCERRAMENTOS. O Sr. Manuel Gaspar, Representante da SETUR, 371 

Agradeceu a presença de todos e agradeceu pela logística da reunião. Sem 372 

mais nada a tratar a reunião foi encerrada.   373 
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